

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la localidad. . . . .	Trimestre, Ptas. 1'50
En el partido judicial. . . . .	» 1'75
En el resto de España. . . . .	» 2
Ultramar y Extranjero. . . . .	» 18

PAGO ADELANTADO

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Riera, 7.

### ANUNCIOS Y REMITIDOS

A PRECIOS CONVENCIONALES  
á Julio de la Administración.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores, no admitiéndose trabajo alguno firmado con pseudónimo.

La correspondencia á la Redacción.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO II.

BLANES 17 DE ENERO DE 1897

NÚM. 9

## HIJOS NOTABLES

### El Beato Salvador de Horta

El día 18 de Marzo la villa de Santa Coloma de Farnés honra y venera á su hijo ilustre, el Beato Salvador de Horta, lego Franciscano y confesor, quien nació de unos labradores de Bruñola, los que habiéndose arruinado pasaron á hospitalarios de Santa Coloma.

Allí nació Salvador Pladevall y Pieu el año 1520.

Santamente educado, á los seis años fué colocado como pastor y después de haber sido aprendiz de zapatero en Barcelona, en la calle de la Boria, en 1540 vistió el hábito de franciscano observante, en condición de lego, en el convento de Santa María de Jesús, que estaba fuera las murallas de dicha ciudad, en donde, ya novicio, su admirable santidad empezó á ser acompañada del dón de milagros y curación de toda enfermedad, lo que le hizo seguir muchos conventos, entre estos el de Horta, del cual tomó el sobre nombre.

Admirado por su sencilla humildad, temido de los demonios y poderoso sobre toda dolencia, que curaba con el solo señal de la Cruz, respetado de los pueblos, de Obispos y Reyes de España que le llamaron á Madrid, habiendo recorrido los reinos de Valencia, Aragón y Navarra, fué destinado al convento de Caller, en la isla de Cerdeña, donde llegó, después de haber calmado un temporal con la señal de la Cruz.

Murió en Caller el 18 de Marzo de 1567 y el Papa Clemente XI en 29 de Enero de 1711, aprobó su culto inmemorial.

Joaquin Batet.

## CRÓNICAS CORTAS

A la agitación febril que dias pasados se observaba en la opinión y en el mundo político ha sucedido una quietud extraordinaria. No sabemos si esta bonanza viene determinada por un equilibrio estable ó si es solo la calma chicha precursora de violentas

tempestades y grandes acontecimientos.

Las muchedumbres agitadas por encontradas opiniones y cansadas de tanto trabajo y lucha gastado en conclusiones histéricas acaban por abandonarse al indiferentismo laxante y á una atonía letal y funesta. Cuando un pueblo sufre tantas decepciones, cuando la noticia oficial envuelve la falsedad real ó cuando menos la ocultación de la verdad, cuando en la cerrazón del lóbrego horizonte político la pupila no distingue un solo punto luminoso, se entrega á la indiferencia y contempla con negligencia de beodo su porvenir y el desarrollo de los acontecimientos.

En este estado se encuentra el pueblo español, á quien ya no se duce la terminación de la guerra, señalada á plazo fijo, como el vencimiento de una letra; ni engañan promesas demasiado optimistas y asaz brillantes para poder realizarse.

Esta calma relativa la aprovecha ó debiera aprovecharla el gobierno para desarrollar sus planes y elaborar soluciones que respondieran por igual al orgullo altivo de la nacionalidad y al interés más positivista del Estado.

Estos han de ser sus propósitos pero mucho tememos que no venga á torcerlos la pasión política, que explota hasta el sagrado de la Patria en beneficio de sus miras egoistas y apetitos malsanos. El fundamento de nuestros temores está en la conducta del partido liberal, que dia tras dia no cesa de pedir el poder, azuzando, para lograrlo, á sus órganos en la prensa contra el gobierno, al que censuran sin piedad y maltratan con cruel injusticia.

No estamos sujetos á ninguna de las dos agrupaciones turnantes en las delicias del poder, pero estimamos lesiva para altísimos intereses esta campaña de la prensa fusionista. Servir á la nación, ansiosa de paz y tranquilidad un pastel fusionista nos parece en la actualidad afrentoso sarcasmo á toda España. Que gobierna Cánovas ó nos dirija Sagasta para ésta es cuestión de poco momento; lo que le preocupa hondamente es la solución del problema colonial, que no ha de

venirnos seguramente aflojando los resortes gubernamentales con un cambio de política.

Cuando un iris de paz irradie sus fulgores sobre las colonias en sedición, puede desenvainarse la espada parlamentaria y clavarla en el corazón del gobierno quien tenga alientos y destreza para ello; pero hoy elementales deberes de patriotismo imponen silencio á la lengua maldiciente y barreras á la ambición de mando.

Las guerras coloniales son la expiación cruenta de pecados cometidos por hombres de todos los partidos dinásticos, lo que obliga á todos á no retardar la consumación del sacrificio.

Sagasta no puede arrojar la piedra contra la frente adulterisa de Cánovas, porque cien veces ha caído en el nefando pecado. Lo que debe hacer es apaciguar sus amotinadas huestes y retirarse todos—general y soldados—acusados por su conciencia política, si el obstinado callo ha dejado un resto de sensibilidad.

Así dará un buen ejemplo de moderación y penitencia que á buen seguro aplaudirán todos los españoles.

Baldomero Trullás.

## Sección Literaria.

### EN BROMA.

¡Un año más! ¡Qué horror!

El tiempo implacable nos empuja á la vejez, y nadie puede eximirse de pagar tributo á la madre Naturaleza.

Desde el más humilde de los serenos hasta el más encopetado de los ministros de la corona, todos, al entrar en el año 1897, tienen un año más.

¡Cuán igualitaria es esta ley de los años! De nada serviría que dijese D. Antonio con acento autoritario:

—A ver, que venga Peña Ramiro y me quite, por orden gubernativa, cuatro años de edad.

—Dice Peña Ramiro que él no tiene autoridad bastante...

—Pues que se reúnan las Cortes.

—Es inútil. Por encima del sistema parlamentario está la Naturaleza, que es nuestra señora madre...

Y D. Antonio tendría que verse desobedecido, y si se quiere, hasta ridiculizado por el último de sus servidores.

—¡Qué cosas tiene el jefe!—diría algún servidor de escalera abajo.—¿Pues no quería que le quitaran cuatro años? Eso no puede ser.

—¿Quién sabe?—replicaría otro servidor.  
—¿Puede que si se empeñara... No ha hecho ministro al señor de Castellano?

\*\*

El caso es que nadie consigue sustraerse á la imperiosa ley del tiempo, y sin embargo conozco algunas señoritas que cada año que pasa tienen menos edad.

Treinta y dos años tenía en Junio del 93 la hija mayor de los señores de Martínez, según declaración de la propia interesada, y anteayer en un palco de la Comedia, hablando conmigo sobre la muerte prematura de Maceo, me decía.

—Ha sido lástima, porque era joven aún, y eso que en pasando de los veintiocho parece que desea una morir.

—¿Cuántos tiene Vd., Hermenegildita?

—Veintinueve y medio.

Entonces, una señora catalana que estaba en el palco no y puede tolerar las mentiras, se encaró con Hermenegildita, y la dijo:

—¡Oy!... ¡Oy!... ¿Dise usted que tiene veintinueve años? ¿Qué barbaritat! Usted es de la edad de Fonrrudona, el que tiene almasen de tajidos en la calle de la Prosperidad. Ma-cuerdo de que les vacunaron á ustedes de la misma tartera.

—¿Qué dice Vd.?

—Me he equivocado: de la misma tartera.

Hermenegildita se puso furiosa y comenzó á decir que allí estaba su mamá presente y podía probar que ella, Hermenegildita, no había cumplido aún los treinta.

La mamá no se atrevió á desmentir á la catalana, porque la conoce y sabe que es mujer muy entera; pero Hermenegilda insistió diciendo:

—Veintinueve y medio y cinco días. El que lo sabe bien es este caballero (y me señalaba á mí) que me conoció en la Plaza de Oriente saltando á la comba.

Yo me callé, por no producir más disgustos; pero creo firmemente que Hermenegilda tiene dos años más que la Cibeles.

\*\*

También hay hombres que á medida que pasan los años se los van quitando de encima como le sucede á mi amigo Besuguez. Hace seis años que dió en la manía de teñirse el bigote y desde aquel momento aseguraba que no había cumplido los cuarenta y cuatro. Después se teñió el pelo y las cejas y los pelillos de los oídos é inmediatamente se quitó otros cinco años. Ahora se ha puesto una dentadura hermosísima de cincuenta duros, garantizada, y quiere hacernos creer que en Mayo cumplirá los treinta y uno.

En fin, el otro día se vacunó, y el año próximo, si vive, hará que le inoculen el virus contra la difteria, y el año 99 será muy capaz de decirnos:

—Tengo una apreensión muy grande, pues no hago más que toser.

—¿Será asma?

—¡Qué! Debe ser tos ferina.

\*\*

En resumen, lector: nadie tiene más años que los que representa ó que los que quiere tener.

Luis Taboada.

Descando la empresa de este periódico, sin reparar en gasto ni sacrificio alguno, correspondiendo al creciente interés que le dispensa el público, ha determinado ampliar la sección biográfica de hijos notables de todas las poblaciones que componen el distrito de Santa Coloma de Farnés. Si la reforma es, como suponemos, del agrado de los lectores, nos consideraremos remunerados por los sacrificios que ella nos ocasionará.

—Durante el año 1896 la estadística comercial de nuestra rada algún aumento aunque insignificante, en determinados artículos con respecto a las cantidades alcanzadas en el año anterior.

Refiriéndose al comercio de cabotaje como único que aquí se hace por mar y en que tiene, por tanto, que intervenir la Aduana de esta villa, he aquí un extracto de las cantidades de los principales artículos entrados y salidos.

**Cabotaje de entrada.**—Galena no argentífera ó alcohol de alfareros, mineral de plomo (sulfuro), 26,677 kilos.—Sal común (en grano y moída), 337,000 Ks.—Pipería armada, 10,764 Ks.—Arroz, 33,160 Ks.—Higos secos, 21,200 Ks.—Vino común, 49,265 litros y Algarrobas, 211,370 Hs.

**Cabotaje de salida.**—Barro obrado ordinario, 70,300 Ks.—Madera en basto y aserrada en tablas, 637,650 Ks.—Leña, 12,100 kilos.—Aros de madera para pipería, 70,200 kilos y Legumbres, 3,960 Ks.

La importación y la exportación resultan negativas en todo el año.

Cuando se conozca la valoración total del año, que será por Abril ó Mayo, diremos á nuestros lectores lo alcanzado en pesetas por cada uno de dichos artículos y el total de ellos más los no mencionados en el precedente extracto.

—Las relaciones que nos unen con el señor Vilaseca son tales y tan íntimas, que podrá parecer interesada la indicación y defensa que de sus actos y de los cargos de que ha sido objeto, podemos hacer nosotros; pero á trueque de aparecer oficiosos ante los lectores hemos de decir algo sobre este asunto.

Conocemos bien al encargado de la sección de Blanes en *El Porvenir* y porque le conocemos sus aficiones, sospechamos que escribió aquellos sueltos incalificables en un momento de éxtasis y desvanecimiento alcohólico.

Hay acusaciones que manchan y denigran al osado que las lanza á la publicidad, y acusa un corazón cobarde y un alma ruin echar al vuelo insinuaciones malévolas sin tener valentía para concretar el cargo y formalizar la acusación.

Ninguno de estos reptiles de baba inmunda, que aquí pululan y aquí se agitan para crearse una posición basada en actos innoles y en una conducta escandalosa por lo desaprensiva y á ratos criminal, puede parangonearse con el Sr. Vilaseca, que está demasiado alto para que hasta él puedan llegar la difamación y la calumnia con que pretenden envolverle estos miserables villanos.

No tienen valor para lanzar frente á frente la acusación y acuden á la reticencia ofensiva para desgastar los cimientos de una sólida reputación labrada con el trabajo y la honradez. Miserables, hipócritas, por la mañana acuden al templo golpeándose fuertemente el pecho, como el publicano del Evangelio y por la noche con la misma mano que juntaban en demanda de perdón al Dios omnipotente, aplauden á rabiarse las heréticas declaraciones de Salmerón, las tonterías chirles de Cristany. Estos hombres precisamente son los que tratan de imponernos una moral rigidísima y una ortodoxia sin mancha é intransigente. ¡Cómicos siempre! Sabemos de dogma y de moral mucho más de lo pueden enseñarnos Cristany el cordelero y Carbó el *vinatero-passez le mot*.

El que quiere corregir ha de ser irreprensible.

Cuando tengan la conciencia limpia de pecado, pueden arrojar la piedra contra la frente de la mujer adúltera, entretanto no llega este caso, que para ellos no llegará nunca; la moral aconseja que se entreguen á la penitencia y á la purificación.

El papel de redentores no se hizo para los Cistany, Carbó y otros *ejusdem furfuris*. Les faltan todas las condiciones y como principalísima la de predicar con el ejemplo. Los que repetirían en el Cristo santo los mismos tormentos y en la misma cuenta Pasión á que le condenaron los fariseos de la antigua Ley, no tienen derecho alguno á anunciar la *Buena nueva* que á todos ha de redimirnos y glorificarnos.

Inútiles predicaciones serán los barroquismos oratorios de Cristany y los espumarajos biliosos de Carbó. Sabemos perfectamente nuestro camino y de el no han de separarnos un cordelero protestante ni un comerciante en vinos, en Religión y en política.

Vociferen, aullen, pateen cuanto quieran los corifeos del Protestantismo en esta villa, pues no ha de aturdirnos su gritería infernal, tapados como tenemos los oídos con algodón de S. Narciso, materia bendita muy á propósito para contrarrestar y mejor anular el zumbido molesto de los diablos de menor cuantía que con cara de Mehistófeles cursis y baratos nos cercan y rodean.

—Sin que salgamos garantes de la noticia, que solo á título de rumor se nos ha dado, el señor Cristany dará esta noche en el círculo *Amistad Blandense* una conferencia sobre las excelencias y baratura del vino ó vinos que expende el Sr. Carbó. Si la noticia se confirmare, sería hora de felicitar al dios Baco, en cuyo honor se levantará la cátedra especial, á cuyas turbias fuentes no tardarían en acudir los redentores de justicia, de moralidad y de vino.

—*Aliquando bonus dormitat Homerus*. El señor Cristany se ha dormido también esta semana, lo que nos ha privado de recrearnos el oído con sus elocuentes discursos. Temeríamos ofender la ilustración de nuestros lectores, avisándoles que el *dormitat* del poeta latino lo interpretamos en su sentido recto pues en el simbólico que quiso darle Horacio, el *bonus* Cristany duerme siempre.

—El jueves pasado se celebró en la Audiencia provincial de Gerona el juicio oral de la causa que por el Juzgado de Santa Coloma se instruyó contra el actual Alcalde de esta villa, nuestro estimado amigo, don José Roig Pou. La Sala en pleno de acuerdo con el informe del Ministerio Fiscal dictó sentencia absolutoria, con todos los pronunciamientos favorables para el procesado, á quien enviamos nuestra felicitación.

—Desde otro lugar ha contestado nuestro director á las diatribas que la envidia y el despecho sugirieron á *El Norte*, que no acierta á dirigirse al punto cardinal, homónimo de su título. Nada tenemos que añadir á lo dicho en el lugar á que nos referimos, porque huelga por completo aquí en donde se conoce tan bien el hombre de *El Norte* por la infausta memoria que dejó á su paso.

—Los protestantes continúan trabajando para implantarse definitivamente en esta villa. Según se nos dice tienen ya alquilado el local, destinado á capilla evangélica en donde se reúnen muchas noches los individuos é individuos que simpatizan con la secta luterana.

Esperamos que, á ser el heecho cierto, el señor Alcalde sabrá parar los *pieses* á los reformadores.

—Se halla enfermo, aunque afortunadamente la enfermedad no se presenta grave, el señor padre del excalde de esta villa y querido amigo nuestro, D. Bartolomé Bosch. De todas veras deseamos el restablecimiento del anciano enfermo.

—Aún quedan restos de los Astilleros de Blanes.

En el de D. José Vieta se está ultimando una barca de pescar para el Viejo del Esterret, que por sus condiciones de solidez y elegante figura no se ha construido otra igual y según personas peritas, puesta al mar será de las más corredoras.

—Hemos recibido el Almanaque-Guía de Gerona, publicado en la capital por nuestro ilustrado colaborador D. Joaquín Batet. La obra que nos ocupa revela un impropio trabajo y contiene multitud de detalles interesantes para las personas que por razón de su cargo, han de relacionarse con los centros oficiales y administrativos de la capital. Hay además algunas noticias históricas de la capital y de sus monumentos, resultando en conjunto una obra amena á la par que instructiva. Sinceramente felicitamos al señor Batet, á quien agradecemos el obsequio.

—Como de costumbre, esta mañana se celebrará en la capilla de Ntra. Sra. de la Esperanza la bendición de las caballerías, después de cuyo religioso acto formando cabalgata recorrerán las principales calles de la población.

Anoche, víspera de la festividad debió celebrarse baile en la «Sala de dalt.»

—De nuevo ha sido cambiado el Gobernador civil de la provincia.

El que hasta ahora lo había sido, D. Mariano Guillén pasa á Logroño, y á Gerona ha sido destinado el Sr. Eloja.

Sentimos el traslado del Sr. Guillén, que tan buenas esperanzas nos había hecho concebir,

—En Barcelona, según los periódicos de aquella capital, han empezado á circular billetes falsos de 50 pesetas serie A con el busto de Goya.

Están según parece hechos con gran perfección y se distinguen de los legítimos en que la fecha de emisión es en los falsos de 1.º de Octubre de 1880 y en los legítimos de 1.º de Julio del propio año.

Los billetes que se han falsificado son los que tienen en el reverso unos angelitos,

—Se encuentra desde hace algunos días en Calella, con el objeto de restablecer su delicada salud el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

—Por el Ministerio de Marina se ha dispuesto que en lo sucesivo se establezca la veda de la pesca del bou desde 1.º de Mayo hasta fin de Septiembre.

CORRESPONDENCIA.

Caldas de Malavella 13 Enero de 1897.

Sr. Director de EL ATALAYA.

Con verdadera sorpresa y con grande sentimiento por parte de la mayoría de este vecindario, se supo en la semana pasada, la noticia de que debido á las economías acordadas por nuestro gobierno, quedaba suprimido el puesto de la guardia civil de esta villa; debiendo los individuos de que se componía, distribuirse en la siguiente forma: al puesto de Sta. Coloma de Farnés, cabo señor Gómara y guardia 2.º Sr. Díez Crespo; al de Amér, guardia 2.º Sr. Baqué Surroca, y al de Vilovi, el guardia 1.º Sr. Montes Muñoz y Muñoz Andía, guarda 2.º

He dicho que con grande sorpresa y sentimiento se supo la supresión, debido á que ni por asomo pensóse ya nunca por vecino alguno, que la benemérita no ejerciese aquí las obligaciones de su institución, ni fuera posible un relevo, dadas las condiciones tan necesarias que de una fuerza armada tienen. Entiéndase empero, que aquella no es, nó, como á tal necesaria para la vigilancia de sus habitantes, ni tampoco para que estos sean vigilados, pues somos morigerados á lo sumo, y, si solamente, para responder á las exigencias que reporta la custodia de unos ocho kilómetros de carretera general del Estado, de una riqueza de más de doscientas mil pesetas anuales que figuran amillaradas, de una línea recta de término á término municipal, en la mayoría de su distrito de más también de quince kilómetros, de la idem de tres mercados semanales de los pueblos convecinos, ó sean las carreteras de Sta. Coloma de Farnés, Cassá de la Selva y Vidreras; de hallarse en construcción otra carretera del Estado, por parte de sus autoridades; la necesaria custodia de esta estación ferroviaria; el de ser su población de unos 2,000 habitantes, el de poseer dos establecimientos balnearios concurridísimos durante la temporada oficial, amén de varias casas particulares que albergan á los forasteros necesitados de sus salutíferas aguas medicinales, y también el de tener montado un establecimiento para embotellar á aquellas, llamado «Vichy Catalán», conocido ya casi por todo España, y por último el de ser en un momento dado, el relatado cuerpo de este puesto, guardador de la línea ferrea de Tarragona, Barcelona y Francia desde el confín

de la provincia de Barcelona, hasta la capital de nuestra provincia, por no haber desde Tordera á Gerona en ningún pueblo.

No hay duda, pues, que el Ministro al aconsejar á su Soberano, la Real orden de supresión, no estuvo acertado, y por ello, el día en que se note tal deficiencia, devolverá las cosas á su primitivo estado.

Entre tanto, reciban aquellos dignos funcionarios que de momento hemos perdido, la más afectuosa despedida.

— — —

El día 10 del actual y en cumplimiento de la vigente Ley de reclutamiento, tuvo lugar en el Salón de sesiones de este Ayuntamiento, el acto de la formación del alistamiento para el reemplazo actual de este distrito municipal, habiendo concurrido á él además del indicado Ayuntamiento, algunos de aquellos interesados, el Rdo. Cura económico de esta parroquia en representación de la misma y como á delegado de los pueblos agregados de Franciach y Sta. Ceclina, y por último, el señor Juez municipal, habiendo exhibido cada uno, los documentos de su incumbencia y que por el caracter de tales funcionarios se hallaban obligados á presentar. Resultaron inscritos en el meritado alistamiento 21 mozos.

El Corresponsal.

Sta. Coloma de Farnés 14 Enero de 1897.

Sr. Director de EL ATALAYA.

Seguimos con un tiempo muy variable y casi sin frio; todos los días parece que hemos de tener lluvia en abundancia y solo se concreta en lloviznar un buen rato al anochecer y nada más.

Debido al tiempo bonancible tenemos los sembrados de trigos y demás cereales que presentan el aspecto y verdor característico de la época, cosa que no se esperaba ya que las siembras tuvieron que verificarse en malas condiciones y fuera de tiempo, temiendo todos nuestros agricultores que el frio mermaría bastante tales cosechas en este año, cosa que gracias á Dios no ha sucedido y que si el tiempo acompaña, seguro que se recolectarán más que el año pasado, puesto que ahora aún que vengan frios pueden soportarlos muy bien.

El pasado mercado no fué muy concurrido, como son cada año todos los de esta época, los que no se animan un poco hasta que se empieza á venderse patatas para la siembra, ó sea desde primeros de Febrero.

Hoy se ha verificado la acostumbrada feria de ganado vacuno y porcuno en el pueblo de S. Hilario Sacalm, ha sido regularmente concurrido verificándose muchísimas transacciones en las dos clases de ganado, pero todas á bajos precios.

El próximo domingo día de S. Antonio Abad, se celebrará en ésta, la fiesta de los tragineros y arrieros como se acostumbra todos los años, ó sea, á las siete de la mañana bendición general á todos los ganados que se hallan en la plaza de la Constitución, seguidamente hacen las pasacalles con sus banderas y compañeros de una ó dos orquestas por toda la población, á las diez solemnemente cantado á toda orquesta, por la tarde sardanas públicas y por la noche baile de tragineros y carreteros en los salones.

También el día 20 del que rige fiesta de San Sebastián se hace en esta villa la romería ó *aplech* en la capilla de dicho Santo que se halla á la entrada de dicha población; por la mañana sale todo el clero en procesión de la parroquial á dicha capilla en la que se canta una misa á gran orquesta y en la que hará el panegírico del Santo un reputado orador sagrado, por la tarde acude allí todo el pueblo á merendar, á bailar sardanas largas y á esperar el peregrino que con toda su comitiva viene de la villa de Tossa cuya llegada le anuncia la campana de la capilla desde cuyo momento se para de bailar diri

giéndose todo el mundo á esperar y dar la bienvenida á los peregrinos y peregrinas que acaban de hacer ocho horas á pié, los que son acompañados por los representantes del Ayuntamiento y alojados en las casas, hasta el día siguiente que después de haber oído la misa, confesado y comulgado emprenden de nuevo la marcha á pié hasta Tossa en donde son esperados con procesión. Esto es un voto que hicieron en la referida villa desde muy antiguo y se viene cumpliendo siempre.

Hoy se ha acabado el arreglo de las calles de Prat y de Palau de esta villa y mañana creo que se empieza el arreglo y recomposición de caminos vecinales, lo que se necesita por lo malos que están algunos.

El Corresponsal.

MENUDECIA

I  
 ¿A que negarlo? Sí, señor, me gustan ya rúbias ya morenas, que me pidan la vida y con la vida he de darles también el alma entera. Que soy un botarate, vive el cielo, que no hay en mí una idea de las que en alas de un amor divino sobre espacios y mundos nos elevan. Hay pobres moralistas cuyos ojos no ven la luz del cielo en la materia y maldicen la forma que es el molde en que Dios vaciara sus grandezas. Atrás ojos sin luz, vuestras miradas, no rasgarán jamás nuestras tinieblas, pues solo veis á Dios allá en la altura, no lo sabeis hallar sobre la tierra, se inspira vuestra mente, pobres diablos, en los principios de moral casera: —Tienes que ser más serio, me repiten, tienes que sentar pronto la cabeza y presentarte digno ante las gentes de jando á retozonas costureras; no vayas de bureo, y deja las palabras de ternera, las flores, los requiebros, porque en un joven como tu son menguas. Pero poco me importan los avisos, lo digo con franqueza, no puedo resistir á las muchachas. Dios las puso á mi lado y.... son tan bellas que no escucho á formales moralistas y... ¡ojalá! mi locura fuese eterna.

II

Pero yo he visto á un pater de levita, de estos que sin cesar me sermonean, ayer, de noche, en una obscura calle, á una muchacha, que dejé por fea, echarle, por creer que estaba á solas, ya no diré una flor... una maceta. Y entre dulces requiebros, el Tenorio, no sé que le diría á la doncella que apretó el paso y exclamó:—canalla— asomándole al rostro la vergüenza.

Narciso de Fontanilles.

VARIEDADES.

Las Pulgas amaestradas

La cuestión que en el presente artículo vamos á tratar parece, á primera vista, baladí y pueril, pero en realidad es de importancia y se relaciona con los mas intrincados problemas de la psicología... por extraño que esto á mas de uno se le antoje.

Desde que hay hombres pensadores, siempre ha excitado la admiración la maravillosa actividad de la hormiga y de la abeja, la organización incomparable de sus repúblicas, el funcionamiento tan perfecto de aquellos microcosmos. No es de extrañar que muchos filósofos hayan atribuido á esos insectos conciencia y reflexión, por mas que semejante hipótesis no resiste un análisis serio y está en contradicción con los resultados de los experimentos modernos.

De todas maneras, sin querer abondar en una discusión impropia de la índole de estos trabajos, vamos á ocuparnos en el examen de otras manifestaciones vitales que no son menos maravillosas que las observadas en las hormigas y las abejas y sin embargo no exigen de los seres de que emanan inteligencia y conciencia.

Queremos hablar del trabajo de las pulgas amaestradas, que con frecuencia se tiene ocasión de admirar en ciertas barracas de feria. No se nos oculta que dicho trabajo, debido únicamente á la inteligencia del «domador», á largo y pacienzudo amaestramiento, no tiene nada que ver con la innata é insintiva actividad de las abejas y hormigas, pero los dos problemas ofrecen entre sí cierta analogía, por cuanto ambos nos hacen suponer facultades intelectuales en seres de ellas desprovistos.

Estos insectos, tanto los antes mencionados como los citados últimamente, en realidad no son sino máquinas complicadas, y sus manifestaciones vitales que tanto nos admiran son el efecto necesario del funcionamiento de dichas máquinas.

Hace poco tiempo celebré una *interview* con el dueño de un circo de pulgas amaestradas, el que tuvo la amabilidad de ponerme en antecedentes de todo cuanto en su establecimiento se exhibía á la admiración del público, y para sózaz y provecho de mis amables y pacienzudos lectores voy á referir á continuación los datos que he podido recoger.

La primera operación—según me dijo mi interlocutor—consiste en quitarles á las pulgas la costumbre de saltar. En vez de ejecutar los consabidos bríncos, los insectos tienen que aprender á andar arrastrando y á correr. Al efecto se las coloca entre dos placas de vidrio cuyo intervalo es tan estrecho que impide todo salto. Ahora, como un miembro que no se usa durante cierto tiempo se atrofia, la musculatura de las zancas de la pulga, por no poder ejercitarse, pierde poco á poco la facultad de propulsar el animal en saltos. La pulga ya no puede saltar, en cierto modo se la ha privado de los órganos que posibilitan el salto. No puede ya mas que arrastrarse, para cuyo movimiento no se necesita tanta fuerza como para saltar. El referido procedimiento solo ha debilitado las extremidades que antes servían para el salto; en lo demás el animal ha conservado toda su energía y es capaz de trabajar y arrastrar objetos pesados.

Dicho sea de paso, la pulga es uno de los animales relativamente mas fuertes de la creación.

Una vez conseguida la debilitación de la musculatura de las zancas de saltar, se cogen las pulgas y se las rodea del talle, es decir, la depresión situada entre el tórax y el abdomen, con un alambre finísimo. Así el insecto está prisionero en un lazo rígido que termina, encima del dorso del animal, en un hilo metálico largo y ténue. Claro está que dicha operación exige mucha destreza, pues, dada la delicadeza de su estructura, los insectos se lastiman fácilmente.

Ahora ya no ofrece dificultad alguna el juntar una con otra por medio de los precitados alambres varias pulgas así preparadas, atarlas á un pequeño vehículo de metal, enganchandólas delante de una carretilla, un trineo, en un pequeño «tio vivo», ó atar en el alambre del dorso un trajecito de pa-

pel de seda ó cualquier otro objeto proporcionado al tamaño y á la fuerza del animal.

Los carritos de metal y otros juguetes que son arrastrados por las pulgas representan, naturalmente, para éstas un peso muy grande. Por eso las pulgas se paran cuando el vehículo se pone sobre una superficie rasposa, como, por ejemplo, un paño de fieltro. Las desigualdades de éste son demasiadas para que los animalitos puedan avanzar con su carro. El fondo de las cajas en que se conservan las pulgas amaestradas, está alfombradas con paño, con objeto de que estén quietos los animales y al mismo tiempo estén calientes en sus jaulas. En cambio, el fondo del circo en que trabajan las pulgas es liso y no ocasiona frotaciones.

Al sacar un tiro de esas pulgas de su jaula y colocarlo sobre la superficie llana de la arena, suele echar á andar. Pero si la temperatura del aire está baja y si las jaulas han estado expuestas al frio, los animalitos están como entorpecidos y es preciso calentarlos un poco para que se muevan, lo que se consigue colocándolos delante de la boca y echándoles el aliento.

El que se muevan las pulgas apenas se las coloca sobre una superficie lisa debe atribuirse al efecto reflejo de ciertas excitaciones. Los movimientos que ejecutan son tan inconscientes, como lo son *v. gr.* los de nuestros párpados al oír una detonación fuerte. La conciencia y la voluntad no ejercen influencia en esta clase de movimientos. El sacar de sus jaulas los insectos que allí se encontraban en una especie de somnolencia y el colocarlos sobre una superficie lisa, debe de ejercer cierta influencia sobre la periferia sensible de su organismo, provocando movimientos reflejos.

Nuestra hipótesis sobre los movimientos de la pulga en la arena es corroborada por la circunstancia de que con temperatura baja es preciso calentar los insectos antes de que trabajen. En este caso, el calor obra de por sí, como excitante, al par que aumenta la excitabilidad refleja de la pulga. Muchas veces ésta, al ser sacada de su jaula y calentada con el aliento, empieza á mover las piernas en el aire, y estos movimientos sin objeto prueban una vez mas que aquí se trata únicamente de reflejos.

Ahora diremos que, si bien hemos descubierto algo el velo que cubria los misterios del circo de pulgas amaestradas, no le hemos quitado nada de su interés. La realidad visible es de por sí bastante maravillosa, las máquinas del mundo organizado son bastante complicadas é intrincadas para excitar nuestra admiración, sin necesariamente atribuirles lo mas alto, lo mas maravilloso y enigmático, lo único que se sustrae á las investigaciones: la conciencia.

J. Broutá.

TELÉGRAFOS

Estación municipal de Blanes

Relación del servicio cursado desde el 19 de Julio de 1896, fecha en que se abrió al público esta estación hasta último Diciembre del mismo.

SERVICIO EXPEDIDO

	Núm. de despachos	Importe		Rechos
		Pta.	Cs.	
Interior.	Oficiales.	16	19 75	1'00
	Servicios.	7	10 60	
	Privados.	388	454 85	
Internacional.	Servicios.	1	2 20	1'00
	Privados.	7	19 80	
TOTAL.	419	507 20	1'00	

SERVICIO RECIBIDO

Interior.	Oficiales.	16
	Servicios.	70
	Privados.	294
Internacional.	Servicios.	2
	Privados.	35
TOTAL.	417	

REGISTRO CIVIL.

Desde el día 9 al 15 del actual inclusive, han ocurrido las siguientes Defunciones, Nacimientos y Matrimonios.

Defunciones.

Ninguna.

Nacimientos.

Varones . . . . .	0
Hembras . . . . .	0
TOTAL . . . . .	0

Matrimonios.

José Pou Gallart con Cárles Graués, ambos solteros.

Pasatiempos

GEROGLIFICO COMPRIMIDO



CANDELABRO NUMÉRICO

2	4	2	—Rio
5 6	7 3	4 2	—En Inglaterra
5 8	4 3	6 2	—En el cielo
5 8	2 3	4 7	—Día
5 4	2 5	8 2	—Verbo
1 2 3 4 5 6 7 8	—Población de Cuba		
8 2 5 1 2	—Verbo		
2 8 3 1	—Animal		
7 4 2	—Verbo		
5 6	—Nota musical		
2	—Consonante		
3	— Id.		
3 4	— Id.		
5 6 1	—Pronombre		
1 5 8 2	—Verbo		
5 8 3 1 2	— Id.		
3 4 5 4 2	— Id.		
5 8 5 2	—Lo tiene el soldado		
7 4 5	—Personaje bíblico		
1 7	—En los naipes		
4	—Vocal		
7	—Consonante		
2 4	—Nota musical		
4 7 4	—Consonante		
3 2 1 7	—Preposición		
5 6 2 8 2	—Verbo		
2 4 3 2 1 3 8 2	— Id.		

SOLUCIONES

Al pasatiempo; BLANES.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE LA SEMANA.

Domingo, 17.—El Dulce Nombre de Jesús, S. Antonio Abad, Stas. Rosalina Cartujana y Leonila mrs.  
 Lunes, 18.—La Cátedra de S. Pedro en Roma y Sta. Prisca vg.  
 Martes, 19.—S. Canuto rey y mr. y santas Pía y Germana, mrs.  
 Miércoles, 20.—Stos. Fabián papa y Sebastián mrs.  
 Jueves, 21.—S. Fructuoso, ob. y mr. y Patricio y Sta. Inés vg. y mr.  
 Viernes, 22.—Stos. Vicente español y Gaudencio ob. y cfr.  
 Sábado, 23.—S. Ildelfonso arz. de Toledo y Sta. Emerenciana vg. y mr.

GERONA:

TIPOGRAFÍA DEL «DIARIO DE GERONA»  
 Ballesterías, 33 y 35.

# Seccion de Anuncios

## APOPLEGÍA (FERIDURA)

SE PREVIENE Y SE CURA CON

**LAS PÍLDORAS BRUNET.**

En Barcelona, Gignás, 5:

Farmacia de la Corona.

DE VENTA

En Blanes:

Farmacia Central.

## Fonda de Quimet

SITUADA

EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO

DE

SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Magnificas y ventiladas habitaciones

Servicio esmerado

Vinos legítimos del país

La justa fama de que goza este establecimiento y el verse favorecido por una distinguida concurrencia, es el mejor elogio que de él puede hacerse. Cuantas personas se dignen honrarle podrán de ello convencerse.

Hay carruaje en la Fonda que conduce á los señores Viajeros á la estación de Sils.

GRANDES ALMACENES DE FERRETERIA

DE

**JAIME CASALS**

Plaza de la Constitución, 7.--Rambla de Alvares 10. Girona

Máquinas agrícolas — Herramientas para obras é industrias — Bateria de cocina — Camas de hierro — Somniers de todas clases — Gran depósito de muebles — Heladoras

Antigua Agencia de Transportes

DE

**HIJOS DE FRANCISCO BRILLAS**

En combinacion con los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia y con la acreditada

**FONDA DE S. VILA**

**21, ARRABAL, 21. BLANES.**

GRAN ESTABLECIMIENTO DE COCHES DE ALQUILER  
A PRECIOS REDUCIDOS.

## IMPRENTA

DEL

## DIARIO DE GERONA

33, BALLESTERIAS, 35

En este establecimiento que cuenta con todos los medios para poder servir al público con prontitud y perfección se hacen toda clase de impresos.

Tarjetas de visita desde una peseta el ciento

Facturas, Memorandums, Circulares,

Talonnarios para Sociedades.

Id. para cobro de mensualidades para Escuelas públicas.

Folletos, Reglamentos, Esquelas.

y demás trabajos que están por su baratura al alcance de todas las personas.

# EL ATALAYA

PERIÓDICO SEMANAL

SALE Á LUZ TODOS LOS DOMINGOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Blanes, . . .	trimestre	. . . . .	1'50	Ptas.
En el partido judicial	"	. . . . .	1'75	"
En el resto de la Península	"	. . . . .	2	"
Ultramar y exranjero al año		. . . . .	18	"

## PAGO ANTICIPADO

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales